

Постановка проблемы. Модернизация в общем понимании – большой толчок («big push»), который приводит к обновлению, улучшению и расцвету. Невозможно представить никакого обновления без модернизации человеческого капитала. Переход экономически развитых стран на этап постиндустриального развития тесно связан с генезисом человеческого капитала. В современной экономике человеческий капитал становится детерминирующим фактором развития и залогом успеха как отдельной организации, так и общества в целом. Знания являются определяющим фактором экономического и социального прогресса общества. Все больше стран мира осознают необходимость модернизации экономики путем перехода к модели устойчивого развития и осуществляют реальные шаги в этом направлении. Начиная со второй половине XX века идея сбалансированного экономического, социального и экологического развития превратилась в одну из главных политических, социальных и экономических целей в стратегиях развития отдельных государств. При этом необходимо учитывать гуманистический подход к развитию Г. Мюрдаля, который утверждает, что рост, который не сопровождается улучшением положения большинства населения, не рассматривается как развитие с большой буквы, потому что он оставляет в стороне подавляющую часть населения и осуществляется за счет нее [1].

Нерешенные аспекты. Человеческий капитал является источником модернизации современной экономики. При этом возникает необходимость рассматривать человека не как объект, а как субъект, то есть активного участника процессов модернизации, от принятия решений и действий которого зависит функционирование экономики в целом и экономический рост в частности. Поэтому возникает необходимость исследования человеческого капитала с точки зрения участия в процессах модернизации экономики с целью ее роста и непосредственно саморазвития человека как «двигателя» социально-экономического прогресса, что и является основной составляющей концепции «устойчивого развития».

Изложение основного материала. Длительное время общепринятым для большинства стран считалось, что основным показателем состояния и роста экономики яв-

ляется ВВП или ВВП на душу населения. Однако реалии экономического бытия продемонстрировали, что одним из главных богатств государства являются люди, которые способны грамотно и умело распорядиться тем, что дала им природа, что создано ими. Таким образом, важнейшим источником развития страны является человеческий капитал. В частности, Г. Лукас и П. Ромер, отмечали, что «экономика, которая распоряжается большими ресурсами человеческого капитала и развитой наукой, имеет в долгосрочной перспективе большие шансы роста, чем экономика, лишенная этих преимуществ» [2, с. 19].

Модернизация экономики реализуется через последовательные изменения, а нововведения, в свою очередь, накладываются на существующие, при этом не уничтожая их. Следует подчеркнуть, что приоритетными являются индивидуальная свобода и духовность. Таким образом, за счет наиболее творческих людей осуществляется изменения в современном обществе, то есть происходит модернизация. Вместе с этим, изменяется и роль человека, который выступает с одной стороны, как производитель и потребитель товаров и услуг, а с другой – как духовная личность [3, с. 9].

Одной из формул успешной модернизации, признанной мировым обществом является: «Синтез чужих достижений и собственных традиций» [4]. Это подтверждает тот постулат, что модернизацию нужно начинать прежде всего с себя, и тогда произойдут положительные изменения всего общества. Нельзя недооценивать и роль государства, которое должно обеспечивать поиск путей качественного улучшения жизненных условий людей [5, с. 53].

Глобальные проблемы современности, среди которых главные – разрыв между богатыми и бедными странами, экономический и экологический кризис, свидетельствуют об исчерпанности и неэффективности существующего пути мирового развития. Исчерпаемость природных ресурсов и кризис постепенно стали выводить на первый план человеческий капитал, как главный ресурс развития и модернизации.

Выводы. Одним из определяющих приоритетов для успешной модернизации экономики и развития страны в целом является создание условий и механизмов для эф-

фективного преобразования человеческого потенциала населения на человеческий капитал, который активно используется в процессах экономического развития и благодаря которому удается реагировать на изменения быстро и адекватно. При этом главной определяющей целью государства является улучшение существующего состояния развития и накопления человеческого капитала, приближение его к потребностям новой эпохи – постиндустриальной, эпохи информации. Главный критерий успешной модернизации экономики – качество и количество человеческого капитала в стране.

Литература

1. *Myrdal, G.* Against the Stream. Critical Essays on Economics / G. Myrdal. – New York: Random House, Incorporated, 1973. – 336 p.
2. *Lucas, R.E.* On the mechanics of economic development / R.E. Lucas // Journal of monetary economics. – 1988. – № 22 (1). – P. 3–42.
3. *Грішнова, О.А.* Людський капітал: формування в системі освіти і професійної підготовки / О.А. Грішнова. – К. : Знання, КОО, 2001. – 254 с.
4. *Бойко, О.Д.* Історія України / О.Д. Бойко. – К. : Академія, 2002. – 656 с.
5. *Валентей, С.Д.* Развитие общества в теории социальных альтернатив / С.Д. Валентей, Л.И. Нестеров. – М. : Наука, 2003. – 196 с.